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PREFAȚĂ.
Am hotărât să Dabile în "ceastă brotură seria arti

cole pe ceri le am scris în contra proeclulal de modificare a 
legii mtnehr, — fiind convins că poectal este tendenfos al- 
călăii șl că trie de interes general si se cunoască comparativ 
prlndptlle din proect șl acelea'pe cart noi le credem necesare 
să fe introduse în viitoarea bglsl»tle minieră’

Public deasemenea si un proect de mcd’flcare a art. 274 
dtn actuala lege împreună cu economia Iu’, — fiind sigur că 
normalizarea regimul hi ntnter depinde în mare măsură de o 
revizuire generală a drepturilor miniere șl de o clarificare de- 
finltvă a raporturilor dintre particulari între el deoparte; și 
între parriculart șl Stat de altă p*rte-

Iml îngidutesc să atrag atențiunea optntuntt publice șl 
pe această cale, asupra faptului, că în nici un alt domeniu le
gislația nu ex’stă atâtea inlerese particulare, cart caută să fie 
salvate prin introducerea în lege a feluritelor dlspozltluni.

De dlspozltluni ale LgH minelor, cart în aparentă suni 
neînsemnate, depinde sosrtea unor mari averi șl existenta u- 
nor mari soctetăt1 de exploatare- Deaceta opinhnea publică 
trebue să depună un Interes asemănător ori cărei legi, șl să 
nu îngădutască cumulări nejustiflcate sau răpiri nedrepte de 
averi prin legiferări tendențioase tăcute sub influenta unor cer
curi interesate-

Aș vrei ca prin publicarea scesfor articole să se poată 
realiza o cât mat largă popularizrre a cauzei pentru care b>pt 
în preajma modificării legii minelor-

Bine înțeles că numai Introducerea coordonată a dlspo- 
zitlunllor cart ar Inaugura noi principii în legislația noastră 
minieră, ar da rezultatul dorit, pentru realizarea noulat regim 
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minieri —- *1 eere ar 'trebui td fie un răgim de menținere a 
drepturilor câștigate ea respectai legilor anterioare, — el dt 
permanentd întindere a drepturilor Steiului spre o etatizarea 
exploatărilor subsolului-

In articolele cuprinse în aceastd broșurd el publicate in 
ziarul .Patria", md ocup de felul cum te încearcd realizarea 
refomet reglmu'ul minier, — de publicitatea noulat proiect 
al legii minelor, — de n forma iuriedlctlunlt miniere, — de 
problema conto’lddril drepturilor miniere, — de problema sta- 
bllttdttlor drepturilor miniere șt de p-oblema revizuiril dreptu
rilor miniere, — toate în raport de legile trecuse șt proiectul 
de modificare.

Ordștie, la 10 Ianuarie 1937,

Dt. Alex. Herlea.



I.

Cum se încearcă realizai ea reformei 
regimului minier.

In sesiunea parhmentară din primăvară, DL subsecre
tar de Stat a! Mmisteuhii de industrie s’ comerț, a mai re
dactat încă un proect el Legii minelor ue care intenționa să-l 
înfățișeze parlamentului Tendințele anteproec!ului fiind însă 
descoperite si rebeliunea fiind promtă, guvernul nu a reușit 
să și-l valorifice în acea sesiune a CarereS — gi astfel pre" 
zintă astăzi din nou acel anteproiect la care studiază s amen
dează cu mare urgentă «comisiile de special lti“.

Eu am ridicat într o serie de 3 articole publicat? în primă 
vară, obiecție ni fundamentale fată de redactarea noului proect 
de lege, arătând si cu acea oceztvne că una din greșelile re
dactorului acestui an’eproect o formează lipsa de informație 
personală și care lipsă nu se străduiește s’o suplinească p In 
consultarea cercurilor celor intere sa tija modificarea unei legi 
atât de importante pentru economia noastră națională,

La fel mă grăbesc și asiăziZsă ridic ace’asi ob’eclitme. 
Deși țoale ziarele anunță existe* ta unui enteproect de lege 
minieră, deși se arată că această lege va fi votată imediat 
după deschiderea sesiunii parlamentare, enteproectul este a- 
proape un secret pentru cercurile cari nu se găsesc in imedi
ată legătură cu Ministerul Industriei, — si acestea suni cercu
rile profesionale, — cercurile cele mai indicate să-și spună cu
vântul în această materie-

Pentru aceasta atragem luarea aminte că o lege de mo
dificare pentru a ti superioară celei pe care vrea s’o modifice
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— prin o mai bună adaptare a ei la realități, frebue neapărat 
trecută printr’o critică ob'ect'vă, după consultarea tuturor celor 
Interesați, iar aceasta nu se poate face prin tinerea in taină 
a proeclului de' modificare, ci din contră prin lansarea si publi
carea lui în cercuri cât mai largi. Dea semene a nu se poate 
face nici in câteva săptămâni de consultare grăbită a unor 
aga numiti speciaPsti, cari insă nu reprezintă nici o garanție 
pentru întel g-ree realităt'lor din jurul econonvei miniere.

Ori poate ere cineva interesul ca legea să se freacă în 
grabă s poște noapte? Desgur aceasta vom a^ea oceziunea 
s’o verificăm la votarea legi?, Dh contm^tul ei vom putea ve
dea în ce măsură se va resimți influenta interes' lor ascunse.

lată de ce se impune ca'întinte de depunerea unui ase
menea proect pe birourile Camerei, proecful să fe cunos'ut 
de toată lumea interesată, — cu atât mai mult cu cât îi tl 
se hotăresle soarta unor drepturi cari se col dobânol sau pier
de de pe urna împlinirii sau neî -plinirii formelor prevăzute 
de această leg?. Pentru aceasta of cialifatea este datoare să dea 
publicități si să comunice tuturor cercurilor interesante, în
treprinderilor miniere, autorităț lor miniere» barourilo’ de advo ■ 
cat» si specialști’or recunoscu^ în materie minieră, fo’tPor ra
portori ai kgilor anterioare, foștilor directori genersli ai mine
lor, togilor min strii de industrie, ele. etc. anteproectul său, — 
căci numai ia lumina zilei se pot vedea clar lucrur-le. ș: nu
mai d n f ă mân tarea opiniilor diferite se cristal zează calea a- 
devăreiă. De altfel ar fi foith logic ca cercurile miniere dela 
not să se ses’zeze, g( să se solidarizeze mal mult ca altădată, 
exercitând o influentă asupra redactorilor noului oroect de le
ge in sensul revendicărilor lor juste si în senzul realizării- unui 
meximum de dreptate.

Este foarte natural ca cercurile economice particulare să 
nu permită ca sub ideia conținută în art. 19 din Const tufe să 
se cumuleze privi'egiii pe seama numai a unor anum ți interesați 
cari știm cu fotii că stau la pânda modificării acestei legi* 
As putea foarte ușor trece la arătarea cazurilor concrete 
dar mas vedea concomitent obligat să tec d la considtrat'u- 
nile teoretice pe cari le-am înfătifat, la procesele societății 
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«Mica* seu ta alte cazuri scăzând valosiea de interes gene
re! al luptei pe ceri vreau să o dau î-npotriva nenorocitului 
proect de lege*

Deaceia sunt hotărât să iau pozfe contra tut>ror interr 
tivnilor ascunse, pe cari le vciu desvălui opinie nii pub’ice, — 
și până la cunoașterea detailată a proectilui Leon, pe baza 
materialului din trecut voiu căuta să înfățișez în mai multe 
articole, principii cari ar tseb i să stea la baza alcătuiirii vii
toarei legi a minelor*

II.

Publicitatea noului proect 
al legii minelor.

De trei ani d ; zile g rvemul se chrnueș’e cu m'd fi area 
legii mmelor. După nenorocite enteproerte modf ca'on»1 
alcătuite de MmWeiul i* dustriei și comerțului ș după ds 
cufuni purt te numai în cercurile sre’o’a ci ca i guvernul e a 
de coniventă pentru ncodif ca ea acestei leg?, s'a depus și nro- 
pctul d* lege modfic.tor. D două s s;uni însă d lărgi foste 
efortur le depuse pentru a transformi proecul în stare de leg», 
cercurile interesate nu au reușit ră-și îndeplinească planul 
și astfel profetul a rămas fot mirai un proect* Av^am împre- 
siunea că în urma acestui eșec și autorii proectului și cercu
rile înteres’nte vor ebzice de ideia de-a mai educe în discu- 
tiune acest proect de lege, că vor căuta oe alte eventuale căi 
să-și îndeplinea s ă planurile lor oculte. Totuși însă am aflat 
că guvernul dorește să reactualizeze această chesVe ceiace 
am întrevăzut în parte ș d'n mesajul regal deta deschiderea 
corpurilor legurtoare unde se vorbește de proectele deja de- 
pure* In presă încă s’a redesch s d scut unea asupra modifi
cării acestei legi. Iată de ce credem nimerit să ne ocupăm și 
noi în câteva articole de modif cerea leg i minelor.
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Acum doi ani de zile am scris o serie de 3 trei articole 
în legMură cu această problemă și în cari am ridicat obiecti- 
uni fundamentale fată de noul proect de lege* Pe acea vreme 
anteproectul legii modificatoare a leg i minelor era ceva cari 
nu te puteai atinge era un secret pentru viața economică ti 
și orentru cercurile pe cari putea să-i intereseze această mo- 
dfi are. As’ăz însă proectul Lătat în comisiunile Came
rei ș-a Senatului lasă să se contureze mai precis gre- 
șelle și părfile pe cari le reprobăm din acest proect* 
Deaceia am hotărât să mă ocup din nou într’o serie 
de articole cu chestia modificării legii minelor oprindu mă la 
început asupra unor coisiderefiuni de ord'n generali asupra 
scopurilor pe care le urmăresc modificatorii și asupra felului 
cum s’a ajuns la acest proect de modificare ca apoi să dis
cut câteva d n chestiunile de fond cari pot interesa de aproa
pe cercurile economice, cercurile miniere ș cercurile noastre 
de partid.

Legea minelor este una dn cele mai importante legi ca 
refkx asuma v'efiii economice. Totuși însă ea nu preocupă cercuri 
largi de Indivizi fiindcă in chestiuni de exploatări miniere este angajat numai 
un număr restrâns de persoane. De aceia opiniunea publică cu prilejul votării 
unei legi miiiere sau a unei modificări nu dă o importantă preaimare acesteia 
și nu reacționează in fata unor intențiuni de restrângere a drepturilor sau de 
lărgire a lor, așa cum reacționează când e vorba de cauze cari interesează 
massa mare a pipulațiunli. Chiar ș! presa afară de cea de speciali
tate se ocupă foarte puțin de această problemă.

Pescuitori în ape tulburi se ivesc mai frecvent într’o ata- 
tare stere de lucruri și de eceia ne putem explica cum de 
ante proectul Dlui Leon a stat în stare secretă atâta vreme. Și 
atunci și acum ne punem Întrebarea cu c'ne s'a consultat re
dactorul acest vi anteproect de lege fiindcă în tiară de câteva 
except un?, întreprinderilor miniere nu Ji-s’a comunicat, autorită
ților miniere nu li s’a comunicat. Tribunalelor miniere nu li s’a 
comunicați Barouriolr advocatiale nu li s’a comunicat, specia
liștilor recunoscuti in materie manieră nu li s’a comunicat, foș
tilor raportori al legilor anterioare la Cameră și Senat nu Ii s’a 
comun<caf, foștilor directori generali ai minelor, foștilor miniș
trii de Industrie și Comerț de asemenea nu li-s'a comunicat 



- 9 -

acest enteproect ai de el n’am luat cunoșt intă decât de tot 
târziu*

Dar nare ne întrebăm atunci cui i s’a com”n:cal acest 
anteproect de lege si cu c’ne s’au cons iliat fău’ikr'i iui pen- 
t’u a av^a gMW't'a unei leg buna? ImprojurărilB arătate mai sus 
ne dau certitudinea caracterului ocult al acestui proect de lege. împotriva aces
tui sistem de legiferare ne-am ridicat in primul rând cuvântul nostru în artlcele 
pe cari le-arn mal scris d?sre această problemă) și tot în acelas 
sens sunt oblgat să ridic si astăzi una din cele mai principale 
obiecfuni.

Principiul publicității acestei legi trebue să precedeze orice altă socoteală 
a legiuitorului fiindcă prin caracterul său de ordine publică operează mai restric
tiv șl din oficiu la stabilirea unor drepturi private din cari pot decădea particu
larii tocmai datorită acestei caracteristici a legii. Când s® pun astfel 
în discuflunn dobândiri și pierderi de drepturi prin puterea le
gi’, e natural ca cercurile pe cari le orivesc să caute să se so- 
lidariz-ze pentru apărarea cât mai bună a drepturilor lor. Se 
vede însă că redactorii anteproectului de lege tocmai de acea
sta s’au ferit. E' știau că pr>n punerea In discutiune a ante
proiectului de lege nu se vor putea aduce modificările preco
nizate de ei și că se vor cere alte mod ficări cari erau în dau
na ocultei care a pus în m șcare această modificare a legii 
minelor*

Noi dela început ne-am dat seama că în spatele modifi
cării acestei legi s’au anumte cercuri miniere cari au tot inte
resul ca profetul să se treacă fără discufiune și fâă mo- 
d ficări fiindcă enteproectul a fost întocmit în întregime conform 
dorinței lor. Ei ș'iau că dacă se va aduce în discutune în cer
curile celor cari cunosc problemele de kg'slet’e minieră nu 
vor mai putea ca s b ideia cont'nută în art. 19 dri Constitu
ție să camufleze privilegii pe seama numai a unor anumite 
cercuri.

Astfel este clar că modificatorii actualei legi a minelor 
pe lângă alte scosuri cari se găsesc în ordinea legală și în 
conformitate cu interesele celor pe cari îi privește legea, mai 
au scopul lăturalnic de-a consohda anumite drepturi cari nu 
sunt consolidate și în felul acesta a-fi creiaprin lege privilegii 
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si beneficii in dauna S’atului Și în dauna economiei naționale. 
Deasemenea mai rezumă precis că la acest proect de lege s’a 
ejuns nu pe cale normală ci pe cale artificială. E| nu s’a năs
cut ca o necesitate organică, pentru o mai bună agezare a re
gimului minier ci el este un proiect care din primul moment 
a fost făurit în mod artifcial sub insistentele sau sub presiu
nea acelora cari aveau interese în sensul în care a fost 
redactat.

Fiindcă acest proect de lega s’a pus din nou în discuțiu- 
ne mă văd obligat «i eu ca din nou să ridic obiecfiuni de 
prim ordin relativ la publicitatea acestui proect de lege care 
nu este suficent, prin domeniul special pe care-1 d'scută ca să 
fie d's^utat în comis unile corpurilor Ifguitoare, fără avizul 
specialiștilor si fără avizul cercurilor cari pierd sau câștigă 
drepturi în urma luf.

Credem că în nici un domen:u de viată economică, o- 
culta n’a reușit să lucrez* cu atâta succes cum lucrează în 
probleme miniere. Si din lipsa de cunoaștere a problemelor, 
dar mai ales din lipsa de interes si fiind aceste probleme 
dintre cele mai grele, oculta a găsit totdeauna un teren bber 
pentru op°ratiunile ei*

Noi nu putem susținea că Dl Leon a avut legături cu o* 
culta care are interese azi pentru modficarea acestei legi Și 
nu putem susținea nici aceia că această o: uită ar fi încercat 
să-l capteze intereselor sale si pe noul ministru de industrie 
|i comerț pe Dl Vaier Pop, dar vom vedea din felul cum va 
înțelege Dl Vaier Pop, să trateze această del cată problemă, 
dacă mai târziu vom aduce sau nu acuz 4 iun’ precise împo
triva sa.

De eceia cerem ca m'nisterul de Industrie si Comerț să 
trimită cu posib'lă u gentă tuturor cercurilor arătate mai sus, 
acest proect de lege, să ia avizul acestor cercuri si să orga
nizeze co fprinte cu aceste cercuri, pentruca să dispară orice 
bănuială că în această tară se pot jface legi în funcțiune di
rect de interese particulare si rnai ales că s'ar putea să se 
creieze drepturi si privilegii particulare prin tnsă-gi legea, 
cari să te în detrimentul Siatului pentruca să se poată aga 
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cum s’ar spune într’un limbaj mai curent să se fure Sta
tul prin lege.

Noi nu credem de altfel că s’ar putea tolera asemenea 
enormități ca acelea cari sa pun la cale, penbucă mai sunt 
8i azi factori răspunzători in acees'ă tară, în afară de sarrsari 
marilor societăți m n:ere si avem convingerea că până la sfâr 
st se va egeza un z^gaz puternic in fata valului de corupte 
care se caută să inund» viata noastră economică prin planu
rile ce si le-au făurit în legătură cu modificarea legii minelor-

III.

Despre jurisdictiunea minieră.
In articolul nreced-nt am arătat cum s’a ejuns la proec- 

tul de modifcare a legii minelor si scopurile pe cari le urmă
resc rrod ficatorif.

In articolele, cari urmează voiu arăta câteva din princi
piile cari ar trebui să stea la ba za noului proect de lege, — 
fie că e’e sunt omise, fie că sunt insuficient efrmate.

Unul dintre principiile fundamentele cari trebuiau să stea 
la beza noului proect de lege este principiul unității 
juri sdic țiunii.

Sub crearea unei' jurisdict'vni unificate si unitare înțeleg 
a) desființarea tuturor instanțelor miniere constituite după 
8:stemul comisiunilor mix-e, - b) trecerea competentei exclu
sive asupra instanțelor ordinare compuse numai d n magistrati 
ca instanțe de judecată minieră, — c) f stanțele min’ere să 
nu fie formate din mai multe serii de instanțe de acelaș grad 
investite cu o competentă specială.

Prin acest reg’m al instanțelor speciale se creieză o pro
cedură dificilă aga cum ved^m în vechile legi ale minelor, în 
cari sunt nenumărate dispozitiuni speciale de proceduri, creiate 
parese dela caz la caz.
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Pentru ilustrarea acestora trebue să arăt prin exemple 
dificultatea ce-o creiază din punct de vedere procedural regi
mul instanțelor speciale. Vă mărturisesc însă înainte că nu cu
nosc o altă lege care să aibă atâtea instanțe ei atât de felurite 
în atrib"tîuni ca inst-rtele de judecată îi materie minieră în 
legile din 1924 g: 1929 8’ cari formează un balast d» neînvins 
pentru aplicarea răni dă si justă a dscoz'tiun'lor legii- Iată care 
sunt 'nMantele de judecată minieră- In general potrivit disp. 
ari- 149 al legii din 1929, afacerile miniere cu caracter juridic 
se rezolvă de că<re direcțiunile regionale prin 
comisiuni regionale de judecată, în prima instanță, 
In apel de către Consiliul superior de mine 
instanța a doua* si Curtea de casație in casare. 
Astfel pentru judecarea cauzelor juridice de către aceste ins
tanțe suntem trimiși pfn disp- art. 45 si 49 a leg'i din 1929. 
Prin disp. art. 59, 60 ai 61 a acelei-ș l“gi ne întâlnim cu o 
instanță spectală u-d“ instanța de gr. I- e4e consiliul su
perior de mine care rez< Ivă cererile printr’o 
procedură grațioasă cu avizul numai a comisiunii 
regîende de judecată, Astfel pă file sunt lipsite de un grad 
de jurisdic*iune- De altfel este destul d* g av că leg'u'torul a 
împuternicit aceste instanțe de a rezolvi pe cale grațioasă 
chestiunile de arendări obl ga’orii, constituiri de servituti gi 
exoroprier, chestiuni a căror natură ar impune mai mult de
cât O’ice desbaterile în contradictoriu între concesionari fi pro
prietari. Țin să arăt că urgenta necesară rezolvirii acestor cau
ze nu poate fi un motiv serios întrucât ea po te fi realizată si 
pr’n procedura în contradictorii atunci când o cauză neces:tă 
judecarea ei cu urgentă, — fxându-se ca atare de judecată*

Pentru despăgubirile proprietarilor supreft^i în caz da 
expropriere, servitul i sau arendări obligatorii prin disp. art. 64 
a legii din 1929 se fixează competenta unei alte serii de ins- 
tarte. AsiM se creiază o aga numită comtafune de arbitrii 
cere alcătaleșle prima Instantăi — Cartea de apel a dona In
stanță șl Cartea de casație Instanță de casare-

Pentru despăgubirile de altă natură conform disp. 
art. 67 părțile se adresează instanțelor de drept comun.
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Sancțiunile prevăzute de disp. legii de fată vor fi aplicate 
iarăgi de două serii de Instanțe conform ari 143, de comisia- 
nea regională, ca apel la consiliul superior de mine șl de di
recția generală a minelor ca apel la consiliu' superior de mine-

Pe lângă acestea 6 serii de instanțe mai avem 
instanțe speciale, - comisiunea mixtă, pentru valida
rea drepturilor câștigate, instanța pentru înscrierea 
hotărârilor de validare în cărțile miniere, etc.

Din fapiul arătat mai înainte avem ei neajmsu! că fie* 
care din aceste instanțe se compune in mod felurit- S iată de 
exemplu cum: Comisiunea regională de judecată conform 
diso- art- 149 se compune din primul președinte al Tribuna* 
lui ui unde își are sediul Direcțiunea regională minieră, dintr’un 
judecător al acelui Tribunal ș d<n D rectorul n g'onal. Instanța 
prevăzută de disp* art 64 se compune din prim-președintele 
Tribunalului si doi arbitri sau doi judecători. Instanțele de 
drept co un îsi au și ele alcătuirea lor prevăzută de I g n 
organ'zării judecătorești* Această lipsă de unitate provoacă 
nesiguranța și neîncrederea justipabililor- Eliminarea din corn* 
punerea com'siunilor de judecetă a specialelor, a consilie
rilor tehnic-, cum ar ti directorii regionali, ctc- ar putea ridica 
o exceptiune- Dar c>ne ind că exceptiunea lipsei de cunoștințe 
tehn:ce, poște să ste că ș! dreplul comun prevede categoric 
ascultarea expertilor șt tehnicienilor in materie de specialitate, 
— celace poate fi integral șl cu succes aplicai șl In materie 
m’nleră, nemai fiind nevoie de comlsiunl mixte ș' chiar corni* 
siuni de arbitrii etc.

Datou'ă disooz'Țunllor cu caracter de ord ne pub’.i ă și 
acele ce privesc statul, ar putea si fie compusă instanța 
dintr’un reprezentant permanent al Statulal, un tehnician sau 
un procuror, dar numai pentru apărarea ordine! publice sau 
a drepturilor Statului — evâ d rol ca oricare elfă parte cu 
drepturi de susținere a interese lor si nu cu drepturi de judecată*

Desigur alcătuirea acestor com’siuni composfă si chel
tuieli speciale prin diurnele speciale ale acelor ceri alcătuise 
aceste comisiuni, un fapt care iarăși se izbește de realizarea 
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gratuit A ții Justiției, far prin înlocuirea instanțelor mi
niere cu cele de drept comun desigur toate cauzele mini're 
se vor judeca numai pe bsza unei fiscalități de stat reduse 
la taxele fi timbrele prevăzute de legea timbrulu5, — cere fi 
a«a sunt destul de grele pentru justițabiF»

Un elt mare neajuns, pe care t n ră-1 remarc datorită 
existentii unor serii de instanțe de alcătuire dfprilă vi cu com
petentă diferită, îl formează procedura tot atât de grea 8' com
plicată ce cât de multe si felurite sunt instanțele. Astf-l de 
exemplu in dreful comun termenul general de recurs in ca
sare este de 30 zile. In contra deriziunii date de Curtea de 
apel conform alcătuirii instanței prevăzute d° dlsp- ari- 64 din 
legea m'nelor, termenul de recurs este de 15 zile, tar conform 
dlspoz'[lunilor ari* 158 din l- m- termenul de recurs in contre 
hotărârii consiliului superior de mine este de 30 zile- — I- fă 
deci tot atâtea neajunsuri de p? urma faptului că instanțele 
nu sunt unificate vi unitare, câ“d des’gur v! prevederile oro- 
cedura'e a’e m’jloacelor de atac ar fi generale vi unice* adecă 
ar fi acele pre' ăzute de disooz t'unile dreptului comun. De 
altfel in di ipczifiunile articolelor de mai sus anelul se depune 
in 15 zile dela comunicare, Iar In disp. ari- 149 apelul te de
pune In 15 zile dela publicare. ce'ace este evident o eroare 
întrucât nici unde nu se prevede publicarea hotărârilor date de 
comisit nea regională de judecată, iar dacă ar fi vorba de pu- 
b'lcarea orală a hotărârii in v°dintă, cu chemarea părților es'e 
evident că aceasta nu poate avea efect fată de partea lipsă de- 
(â’ dela comunicarea er, intrucât nici o legea specială nu poate 
contrezice un principiu de procedură a’âl de general vi statornic.

Iată câte sunt de îndreptat la actuala lege a minelor vi 
cari sunt princ>p'l!e de org-n zare a jurisdictiunii miniere pe 
cari trebuesă*vi așeze noua legp, — aceia cari fin cu orice 
preț 80 mod f ce pe cea actuală.

Dacă insă nu se va face o largă publicitare acestui proect 
de Irge, — ne îndoim de existenta oricăror bune intentiuni vi 
nu credem că se va putea real za un progres pentru regimul 
minier, ci dimpotrivă un regres in Interesul ocultelor econo
mice din tară* ———
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IV.

Despre stabilitatea drepturilor miniere.
In articolele precedente am arătat câteva din principiile 

ceri ar trebui să stea la baza organizării jurisdic|iunii în noua 
I» ge a minelor ai cari din proectul liberal sunt omise sau sunt 
prea puțin afirmate.

In articolul de fată voiu căita In continuare să arăt în 
aceiași ordine câteva dintre principiile pe cari trebue să fie 
așezată noua legislație minieră.

Dacă privim 8 în leg»a din 1924 ți în legea din 1929, 
(bine î't-Ies in măsură mult mai mică), dar mai ales da ă pri
vim în profetul de lege liberal nu putem remarce ideia 
stabilității drepturilor miniere și iată de ce, * fiind
că nici ura din aceste legi si proecte nu caută să solut o* 
neze In mod definitiv trecutul. Pentru petrol în Vechiul Regat 
există regim special cu uzurle si cu jurisprudența din partea 
locului. Pentru aur In Ardeal există regim special cu regula
mente speciale- Pentru d epturile dobândite din nou, există un 
regim spec'al pus de acord cu constitut*0, adecă cu naționali
zarea subsolului In această sta-e de lucruri este evident că 
biurocratismul, spiritul negativ al autorităților miniere, dacă 
nu s au găsit în fata unor dispozitiuni hotărâtoare ale ’egii, 
abuzând de nepriceperea părților, de toleranta acestora si mai 
ales de lipsa sancțiunilor împotriva burocratului abuzv, au 
căutat ca în Ioc să clarifice, lichidând ce era de li
chidat din trecut și consolidând prezentul, 
ma< b ne să tărăgăneze, să încurce si să amâne toa e lucrările, 
pontruca după 12 ani dela promulgarea primei legi miniere 
în Rimân’a-Mwe să avem încă certificate conținând permise 
de explorare trimise la Minister de peste 6 — 7 ani pentru 
consolidarea drepturilor și c.eri£să nu fie rezolvite nici până 
astăzi. Acesta este un^caz dintre cele mai caracteristice pen
tru felul cum înțeleg autoritățile miniere ca să izbească în au
toritatea unei legislații care poate n’a fost destul de categorică 
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pentru afirmarea lichidării trecutului ți prin aceasta asigurarea 
unei stabilități în regimul miwer.

Câte cazuri de abuzuri flagrante nu prilejuiește o lege 
cere e bprită de aufo ifate. Câți posesori de concesiuni sau 
perm’se au fost declarați decfz fi prin z?lul biurocratismului 
autorităților miniere si câte concesiuni sau permise n’au fost 
consob'date p* n bunăvența ace'oragi autorități* Dacă cazul 
cel dintâiu este o legalitate severă dar exagerată, cazul cel 
din urmă ru poate fi decât un abuz ord'nar-

Până nu se lichidează defnitiv trecutul impunându-se 
prin leg’ termene peste cari să nu se poată trece, punându-se 
la îndemâna autorităt'lor miniere mijloacele necesare ca să 
rezolve definitiv această chestie spinoasă a trecutului, până 
atunci nu putem real za st b lilatea drepturilor, fiindcă foa'e 
cercurile miniere se vor găsi intr o permanentă agitație pentru 
skbilirea drepturilor dintre ele» sau între ele s: Stat.

Deși din cuprinsul legilor anterioare procedura pentru 
validarea drepturilor vechi pare destul de clară si destul de 
rezolută, totuși procedura in fata instanțelor judecătorești adecă 
in fata comisiunii de validare este pusă in legătură cu lucrări 
administrative de competenta D recțiunii generale a minelor 
din București si câ’e cereri de validare nu stau neisprăvite la 
difer tele Tribunale din cauza faptului că autoritatea adminis
trativă reține de 6 sau 7 ani de zile cerid'catele a sute de 
permise de explorare cari nu se trimit petit onarilor. In felul 
acesta este evident că drepturile vechi nu se pot consolidai 
drepturile slabe nu se pol lichida si lip?a de siguranță gene- 
ra'ă exercitează o influentă foarte rea chiar asupra viet'i eco
nomice a țării- Nu de multe ori am auzit că cercurile econo
mice din strelnâtate, deși de foarte multe o 4 ar fi fost tentate 
de bogățiile roastre minierei mai aies de bogățiile in avr, 
totuși ele nu se apropie de tara noastră fiindcă In regimul 
nostru minier nu există suficientă stabilitate si fiindcă legislația 
noastră minieră nu garantează o stebdtate de drepturi-

Introducerea in noua legislație minieră a unei stabilități 
de drept asupra bunurilor min’ere nu însemnează că noi ple
dăm pentru nlocuirea caracterului principal al proprietății mi
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nieră, care este o funcțiune socială, — ci dimpotrivă cerem ca 
pe lângă respectul acestui caracter juridica! proprietății miniere 
— de funct’une socială, când se utll'zează un drept miniere 
de către particulari, dar In limitele în cari aceste drepturi sunt 
prevăzute în dispozitiunle legii, — în raport cu această 
funcțiune socială, — să se as gure stabilitatea de drept în cadrul 
principiilor pe cari se interne ază regimul minier din tara ro
mânească dela constituția din 1923 încoace,

0 altă importan’ă chestie care ar trebui rezolvită prin le
gea de modificare es’e chestia comasărilor. Aga cum 
este prevăzut de regimul comasări’o? în legea actuală este i- 
realizabil, — pentru mica proprietate auriferă care are de tot 
alte împrejurări tehnice de exploatare de^âl acelea cari sunt 
ele exploatărilor petrolifere. La petrol sa comasează loturi mici 
de teritoriu a acelora cart au și suprafața pentruca să poată 
fi așezate sondele în perfecte cond>t;un> tehnice. La aur însă 
unde e concesionat subsolul și proprietarii de drepturi miniere 
la aur majoritatea mare sunt numai propr’etarl ai subsolului 
în ctrcomferinte alungite pe sub pământ șt unde proprie
tățile sunt aproximativ de 100 hectare» evident că nu se 
poate realiza comasarea în condfiuni identice cu a petrolului 
ai în conformitate cu prevederile legii în vigoare* Nu este nici 
just nici echitebil în aceste cond^iuni, chiar dacă s’ar come sa 
drepturile incă nepuse In valoare si în exploatare, fiindcă ai a" 
cestea pot îi deoseb'te dela caz la caz, gi nu pot obliga ca 
la eg’lă paritate, să se comaseze drepturi asupra unor teritorii 
cu conținut minier de diferită valoare» — nu este just să se 
Comaseze în condifiunile legii actuale, asemenea perimetre sau 
concesiuni. Trebve ca proprietarul unui bun m’nier prin schim
barea sau unificarea Li cu un alt bun să vadă un proft e- 
conomic. Deci o comasare obligatorie pentru aur ar însemna 
în multe cezuri o deposedare sau o micșorare de avere prin 
unirea unor proprietăt; într’o singură propr etate minieră de a- 
semenea măsură încât unul d nire proprietari poate să se îm
bogățească pe nedrept unind proprietatea sa săracă cu una 
înzestrată cu zăcăm’nle bogate dar mai mică* De ase menea 
se poate întâmpla invers, — să asistăm la sărăcirea proprie
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tarilor cu suprafețe comasate* Evident că această comasare în 
ce privește problema aurului este fundamental greșit concepută- 

Această chestie trebue rezolvată pe alte baze ai anume 
înlâiu trebue lichidat definitiv trecutul, a doua oară trebue 
consolidate așa numitele drepturi active* După ce s’a făcut a- 
ceastă alegere ai clarificare în drepturile miniere alunei se poate 
proceda la comasare. Pent<u a vedea ce sunt acele drepturi 
act;ve le vo» explica într’un articol viitor. Ele tind însă ca să 
se stebileescă în mod condifonet de punerea în valoare a 
drepturilor, fiecare deținător de drepturi, cât pune în valoare 
în mod activ si cât fne în rezervă eșalonând exploatarea pe 
socoteli făcute cu decenii înainte. Toți aceia cari nu-fi pun in 
valoare îi mod activ drepturile ce dețin, să f*e decăzut'* Md- 
sura punerii în valoare trebae stab'lttă ca simt de dreptate șl 
nu ca interesai de-a prodace decăderea celor săraci fată de 
marile societăți cari aa alte posibilități tehnice pentru punerea 
în valoare a drepturilor lor- Odată făcută această alegere un 
număr foarte mare din teritoriile ocupate astăzi vor deveni te
ritorii libere pe seama Statului cari vor fi puse în valoare pe 
bază de redeventă cu asigurarea maximă de beneficiu pe sea
ma Statului. Aceasta însă ne va ajuta ca să realizăm si la 
aur o comasare serioasă si reală si anume când un proprie
tar det'ne mai multe perimetre sau mai multe concesiuni, atun- 
ceacând în apropierea concesiunilor lui devin drepturi libere, 
aceste drepturi din vecinătatea unor concesiuni sau perimetre 
ale lui să fie date în schimbul celorlalte perimetre sau conce
siuni pe cari le are si cari vor deveni astfel libere pe seama 
Statului. Regimul de drept al propietătilor solicitate pentru în
tregirea loturilor individuale frrbue bine în|e’es să fie cel al 
drepturilor câștigate* Aceas’ă comasare se bazează pe același 
principiu pe care s’a făcut comasarea solului, a suprafeței cu 
deoseb:rea că aceia s’a făcut obligatoriu și judecătorefte fi că 
aceasta a subsolului trebue să fie facultativă.

Desigur unii se vor arăta neîncrezători în reușita acestei 
comasări facultative, — aceia însă nu trebue să uite că dacă se 
face operațiunea de lichidare a trecutului și de consolidare 
a drepturilor active vor rămânea așa de multe drepturi libere 
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pe seama Statului încât operet!unea de comasare facultativă 
fi'nd, totuși va constitui pentru concesionar sau de fnăton de 
perimetre un avantaj eșa de mere încât se vor face de bună 
voie.

Desigur mai fâ ziu va fi mult mai greu să se realizeze 
această comasare după ce s’ar cere acordare de drepturi sau 
s’ar obținea prin lictetiuni drepturi de exploatare de către alti 
și alti noi petit’onari, asupra drepturilor rămase 1 bere după 
lichidarea definitivă a trecutului și consolidarea drepturilor ac* 
tive» deși în ultima instanță comasarea se rezolvă dela sine 
fiindcă ea cete o chestie pe care o rezolvă timpul prin trece
rea viitoare în regie de Stat a tuturor exploatărilor de aur» 
Cum ÎTsă realizarea acestui deziderat nu putem ști cât va fi 
de aproape sau de în depărtate, des'gur că pentru întărirea regi
mului nostru minier trebue să ne ocupăm îndeaproape și cu 
atentă observafiune asupra problemei de comasare ca nu cum
va pescuitorii în ape tulburi să caute profitele nejustificate și 
marele cap'talism a industriei noastre miniere să caute să în
ghită prin comesarea drepturile băștinașilor sau alte drepturi 
mei mici așa cum sunt constituite ele azi în munții noștri 
apuseni*

V.

Despre consolidarea drepturilor miniere.
In continuarea articolului precedent trebue să explic ce 

însemnează consolidarea drepturilor active și cum pot ele să 
contribuie la darif carea și consolidarea regimului minier*

Astăzi sunt det'nători de concesiuni definitive deținute 
ca drepturi câștigate înainte de constituție și validate după 
normele de validare a drepturilor vechl> — cari însă la câte 
unii din deținători nu sunt puse în exploatare nici In 20 sau 
30$ din numărul total al concesiunilor ce posed* Unii din el 
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nu pun în valoare aceste bunuri pentrwcă scontează cel puțin 
cei 50 eni acordati de legea minelor până la data când aceste 
bunuri vor trece df;nit;v esupra Stătutei ș: vor să se îngri
jească de-o eșalonare economică, In aceste exploatări. Alti! nu 
le pun în valoare fiindcă n-eu n’ci un fel de pos b litate teh
nică fi por b i fate financiară. Mai mult decât atât am întâlnit 
cazuri când o societate deținătoare de asemenea hanuri nu le 
pune tn valoare namai din spirit de șicană s1 din spiritul de-a 
sabordona populația din regiune stăpânirii sale economice, 
ca să-i poată spune h un moment dat acestei popule tiun5 in 
mod alternativ, sau te supui vointii mele sau nu ai de lucru 
si mori de foame. Este evident că dacă sceia cari nu si ex
ploatează *n mod ac’iv bunurile vor f' decăzuti, mai ales dacă-i 
vorba de drepturi de înainte de constituție, atuncia o seamă 
din aceste drepturi trecând asupra statului vor fi dobândită pe 
bază de redeventă de «It’i cati le pun In mod activ în valoare 
sau vor fi acordat; poate chiar unor anociafiuni fie in formă 
de cooperativă s^u societăți compuse din locuitori ai regiunii 
respective contribuind estfel efectiv la bunăstarea populafiunii 
din acea regiune.

Foarte mult’ sunt aceia cari det'n un nemăsurat număr 
de perimetre cu situația î-că neclarificată la Minister, peri
metre pe cari ei si-au pus în gând să le ocupe numai ca să 
fie deținătorii titulari ai lor fără gândul de*a ajunge să le tran
sforme vre-odată ei însuși în concesiuni si a le pune in valoare.

Acestea evident că iarăși trebuesc declarate decăzute și 
să nu fie mentnute decât acelea a căror titulari într’un timp 
lîm’tativ prevăzut si respectat cu strictetă fac toti pașii nece* 
sari și iau toate măsurile cari trebuesc luate pentru valorifi
carea unui perimetru.

Eu cunosc însă nenumărate cezuri când In aceiași stă
pânire se găsesc sute de concesiuni și se găsesc sute de pe
rimetre. Dintre acele concesiuni sunt exploatate câ’eva, ce
lelalte sunt reținute pentru exploatările viitoare însă sustrase 
posibilității de* a fi valorificate de către altii, iar perimetrele 
sunt tinute ca o rezervă îndepărtată.

Deși proectul de lege fixează anumite obligațiuni în ce 
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privesc lucrările de cercetare si de exp’oatare numai că gre- 
§ala acestui proect de kge constă n faptul că el ir sumează 
toate concesîun'le și fo*te perimetrele înb’o s ngură soccteelă- 
Ori diR contra f ecare concesiune tau fiecare perimetru de 100 
hectare este o unitate teritorială a subsoului pentru exoloa* 
tarea minereurilor ș’ obligațiunile impuse pentru anumite lu
crări trebuesc raportate la aceas’ă unite te fie că ele se vor 
imnune pentru o smgură unitate sau pentru mai multe unități.

Ăceaste este ideia consolidări drepturilor active care 
este cât se poate de dreaptă fiindcă nu are nici un sens ca 
să întărim și să încurajăm capitalul rrorf sau mai bine 
z's să decretăm prin lege de capital mort un bun pe care pu
tem să-l activăm-

Iarăși una dintre chestiuni’e cele mai spinoase care a 
fost reactualizată prinp’oeclul de lege liberal este așa numitul 
criteriu al primului înscris pentru dobândirea permiselor de 
explorare* Aici este o întreagă discuVune teceiică dacă este 
mai bine să se acorde permise de explorare primului înăcrit 
din registrul special sau aceluia cu cea mat mare capacitate 
tehnică șl financiară. Evident că sunt argumente și de-o parte 
și de elta însă pe linia evoluției gândirii asupra problemelor 
economice în funcție de elementul social, evident că nu mai 
poate fi vorba de acordarea permisului celui cu cea mei mare 
capacitate tehnică și financiară, Legea din 1924 a avut acest 
criteriu la baza acordării permiselor de explorare, legea na
țional* țărănistă din 1929 insă a schimbat a*est criteriu cu acel 
al primului îrsc'is în registru. Legea din 1924 în această che
stie avea la beza ei aȘa numitul principiu al dome- 
nlalitâții care însemna că i-se dă Sfatului dreptul de-a 
alege pe explorator și Stalul îl alege după criteriul capacități 
tehnice ?i f nnncia e. Legea d>n 1929 însă, pentru aur schimbă 
principial domentelitătlt cu anal așa nvmlt sistemul re- 
galian adoptat încă de legea mlne’or austriacă- După acest 
sistem dreptul de explorare rev ne primului ocupant adecă 
primului înscris în reg'slrul special al rermis-lor de explorare. 
Acest sistem trebue ment nut și lărgit cât se poate asupra unui 
număr cât mai mere de zăcăminte
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Proectul de kge însă vrea din nou să schimbe acest 
criteriu si să reeaeze legea modificată pe princip'ul domenia- 
ahtăt’i în ce privește dobândirea permiselor de explorare.

Să vedem acuma în mod practic cum sar prezenta situa
ția in cazul când s’er reveni la principiul domenialitătii pen
tru dobândirea permiselor de exp’orare. Evident că înainte 
de toate dacă s’er reașeza legea pe acest principiu ar ft com
plect paralizat zelul cerceiitorllor ori interesul Statului si inte
resul economiei naționale este ca cercetările să se intensifice 
si să se găsească cât mai multe zăcăminte noui. Descoperito
rii știind însă că o lege este eșez*tă pe princ’p'ul domemalităt i 
si că nu sunt ei dobândiferii drepturilor, evident că nu vor 
mai avea nici un elan s> nici o tragere de inimă pentru acți
unea de descoperiri de zăcăminte minere-

Să presupunem însă că un explorator găsește un impor- 
tant zăcământ de aur si sa înscrie în registru! spec'al pentru 
dobândirea perm'sului de explorare- Dacă permisul nu se 
acordă după criteriul primului înscris în registru, oricare alt 
capitel st poale veni si poate cere permis asupra perimetrului 
solicitat de descoperitorul zăcământului. Astfel dacă un explo
rator sărac din murt'i Apuseni este ajutat de noroc să des
copere un zăcământ bogat de aur» iar întreprinderea capitalistă 
va auzi cât de bogat este acest zăcământ si va cere perm’s 
de explorat e, bietul descoperitor va ajunge în concurentă fată 
de aceste puternice forte economice.

Dacă legea nu-1 va apăra pe acest descoperitor cu men- 
fn*-rea criteriului primului înscris de bună seamă 
că el va cădea învins de că’re marele cepital venal si avid. 
Dacă legea va acorda permisul de explorare după cri
teriul capacității tehnice și financiare este 
iarăși evident că nici nu se mai poate discuta si permisul va 
fi acordat marelui capitel. In aceste condijiuri marele capital 
nu va avea decât să stea în permanentă în observatiune si 
decâteoii se va introduce vre’o cerere pentru un permis asu
pra unui teren care le-ar părea rentabil vor petifiona si ei si 
vor dobândi cu s’gurantă acel perm’s dacă se va înfăptui 
planul pus la cale de noul proect de către guvernul liberal.
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Săracul descoperitor însă va rămânea fără nici un fel de re
compensare a străduințelor lui.

împotriva intentiunilor de-a se schimbe criteriul actual 
in acordarea permiselor de cxilorare vom da lupta cu toată 
hotărârea» fiindcă vedem în spatele acestei acțiuni încă lupta 
de dominattune a csplta'ulut împotriva muncit, Este o speță 
așa de vădită si ar ii prea de necrezut ca azi după frămân
tarea acestor probleme de evoluție in ordinea economică vi 
socială să se mai găsească totuși un parlament care să voteze 
o lege etât de nedreaptă, atât de apăsătoare si stât de asocială*

In articolele pe cari le-am scris nu V'tm înfățișat decât 
un număr din principiile cari trebue să stea la bazr legii de 
mod ficare a legii minelor, dar cari sunt evident cele mai prin* 
cipale,» acelea pe care le-a reactualizat proectui liberal și ace
lea cart sunt mal acute șl mat arzătoare pentra Interesele po- 
palatlun t din munții Apuseni-

E așa de trist că guvernul liberal care cred că ftie cât 
e de acută problema econonfcă a populaflunii din munții A- 
puseni, dându-și seama ce importantă ar avea o legiferare mi
nieră dreaptă pentiu această regiune, e trist că tolerează ca 
puterea ocultei să-i forțeze mâna ca să prezinte un asemenea 
trist proect de lege*

Noi stăm de veghe în interesul tării s: în sprijinul celor 
multi si săraci.

VI.

Revizuirea drepturilor miniere,
In articolele trecute am arătat câteva dintre problemele 

fundamentale ale reformei regimului minier* Pentru a se rea
liza o reformă în sensul celor expuse până acum, irebuește 
să o condiționăm de revizuirea drepturilor miniere care cre
dem că va aduce o mare limpezire in noul regim minier*
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O revizuire a drepturilor miniere, — credem că trebue 
să se fscă ne baza unui text de lege nrecis, — întocmit cu 
muită grije pentru respectarea principiilor dreptului de propri
etate, fată in fată cu: funcf unea socielă a proprietății — cu 
conMitutia, — cu celelalte legi miniere, — 8’ cu principalele 
caracter'atici juridice ale drepturilor *i proorietăt lor miniere. 
Deacnia reproduc alăturat textul art< 274 din legea din 1929 a 1. 
m. care se ocuă cu revizuirea drepturilor după care public 
proechi! modif calor al apicolului si economia noului proect.

ART. 274. — Actele sau fo’malitătile de orice fel, privi
toare la drepturie miniere dobândite dela particulari si cari 
sunt contrarii Constiiut?ei, legii minelor în vigoare la data în
cheierii sau efectuării lor, Jeg’i de fefă, legii nentru învoielile 
agricole din 1907, privitoare la înființarea islazurilor comunale 
legilor pentru reforma agrară si nenbu interpretarea disrozifiu- 
nilo: art. 24. d:n legea pentru rfo ma cgrară în Vechiul-Regat 
precum sl oricăror legi, decrete leg', ordonanțe, sau acte inter- 
n'fo*>ab cari atribuie Statului dreptul de proprietate t-supr» 
zăcămintelor m'ni^re, precum ș1 aeeVa cari bh ca obiect un 
bun minier, aparținând în orice chip Statului sunt izbite de 
nulitate.

Ministerul public, din oficiu sau sesizat de oricine, va 
cere Tribunalului să constate nulitatea lor.

Contra hotărârilor de validare obținute în disprețul legii 
minelor din 4 Iulie 1924 gi a legii de fată, ministerul Indus
triei g< Comerțului va putea face cerere de revizuire în termen 
de un an dela data promulgării acestei legi, dacă se va con
stata că ac; sie hotărâri au fost obținute prin fraudă, sau că 
în sust:nerea intereselor Statului nu s’au folosit toate mijloa
cele de apărare, considerându-se în aceste cazuri că Statul a 
fost lipsit de apărare.

Articol modificator- Actele sau formalitățile de orice fel, 
privitoare la drepturile miniere dobândite dda particulari ei 
cari sunt contrarii Constituției, legii minelor în vigoare la data 
încheierii sau efectuării lor, legii de fată, legii pentru învoielile 
agricole din 1907, privitoare la înființarea islazurilor comunale, 
legilor pentru reforma agrară ai pentru interpretarea dispozi- 
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tiunilor art. 24 dm legea pentru reforma agrară în Vechiul- 
Regat, precum ți oricăror legi, dscrete-leg", ordonanțe, sau acte 
Internationale cari atribuie Statului dreptul de proprietate a- 
supra zăcămintelor miniere, precum fii acelea cari au ca obiect 
un bun minier, aparținând în orice ch’p Statului sunt izbite 
de nulitate.

Ministerul public din oficiu sau oricine poște cere Tribu
nalului să constate nulitatea acestor acte șt formalităt'.

Contra hotărârilor de validare obținute în disprețul Con
stituției, legilor, decrete*!* g’, ordonanțe sau acte Internationale 
arătate mei sus, sau a tuturor kg ior minelor care-au fost în 
vigoare pe teritoiul țări’, ministerul de Industrie ei Comerț sau 
oricine poate face în termen de un an de z’le dela promul
garea acestei legi, la Tribunal cerere de revizuire în interesul 
Statului, — dacă se constată că aceste hotărâri au fost obți
nute prin fraude, sau că s’a săvârșit o eroare grosieră esupra 
stării de fapt, sau că actele folosite pentru obt'nerea hotărâri
lor erau viciate, sau că în susținerea Intereselor Statului nu 
s’au folosit toate mijloacele de apărare, — considerându-se în 
aceste cezuri statul lipsit de apărare*

Ministerul public din oficiu seu oricine va putea cere 
declararea de nulă a tuturor formalităților de orice fel privi
toare la drepturi miniere dacă ele se întemeiază pe acte a- 
supra valorii cărora statul nu si-a încasat drepturile sale fis
cale dela 1 Ianuarie 1919 încoace, fie că acelea eu fost sus
trase achitării acestor drepturi prin eludarea organelor fiscale, 
fie din orice alte motive*

Cererile introduse în justiție pe baza prezentului art* sunt 
scutite de timbre si taxe dacă sunt făcute în interesul Statului*

Economia proectului
pentru modificarea art. 274 din legea minelor.

1* Din faptul că se autoriză oricine să ceară Tribunalu
lui constatarea nulității actelor si formalităților de orice fel 
privitoare la drepturile miniere, se ia dela dispozitiunea exclu
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sivă a Ministerului public acest drept, ceiace este necesar fiinde 
că M'n'sterul public în materie minieră lucrează după indica- 
tiunile și îndrumările ministerului de industrie și comerț care 
rămâne fot un organ administrativ și aparține forței executive* 
Deci In felul acesta se salvează un pr'ncipiu al încălcării for 
telor In stat*

Este cu atât mai just să se dea acest drept de acțiune 
oricui fiindcă legea minelor prin institut'unile ei speciale și 
prin caracterele de drept speciale ale acestor institutiuni cre
iază drepturi subsidiare» — necunoscute în dreptul comun și 
astfel deșt se susțin aceste acțiuni în Interesul statalul ele pot 
viza drepturile subsidiare ale celor cart susțin aceste acțiuni-

Astfel creiarea acestei acțiuni populare va folosi atunci 
când organele statului politicienizate, sau din interese venale» 
nu vor susține acțiunea de nulitate a acelor acte și formaliști*

După princip!ul așezat la baza legii pentru controlul a- 
verilor care încă creieză o acțiune populară în interesul or- 
dinei publice și a statului» e necesar să se creieze această 
acțiune populară în contra tuturor acestor deținători de bunuri 
miniere în dauna statului român*

In felul acesta se va solufona chestiunea luptelor ne
sfârșite între actualii deținători de bunuri și prezumtvi titulari 
de drepturi subsidiere, — căci prin declararea de nulă a actelor 
și formalităților acestora statul va intra de drept în posesiunea 
și proprietatea acelor drepturi miniere» ca dreoturi rămase 
libere și în baza art. 19 din Constituție, — statul va acorda 
aceste drepturi mai departe pe bază de redeventă ier toti de
ținătorii de drepturi subsidiare vor plăti statului o redeventă 
In plus fată de acei cari aveau drepturi vechi (dinainte de 
constituție) cari nu plăteau redeventă fi astfel bugetul public 
va avea încă un nou li important capitol de venite*

2. Este necesară și creiarea dreptului de-a cere revizui
rea hotărârilor de validare» nu numai pe seama Ministerului 
de Industrie și Comerț ci pe seama oricui, fiindcă deși în legea 
din 1929 a existat un termen de un an de zile pentru revi
zuirea hotărârilor de validare» totuși această acțiune fiind la 



dispoziția exclusivă a Ministerului de Industrie fi Comerț a* 
ceata a uzat in foarte puține cazuri de ea.

Mm’sterul de Industrie și Comerț neuzând de această 
acfune de revizuire, a paralizat însuși statului posibilitatea de 
revendicare a drepturilor lui, — dar mai eks s’a paralizat 
orice acțiune a anal particular, cu drepturi subsidiare asupra 
unor teritorii, pentru cazul când deținătorul ar fi anul fără 
drepturi consolidate- — și când aceste bunuri ar trebui să intre 
in stărânirea statului iar dela stat să le obțină acel care-a pe- 
tiționat în conformitate cu disp- legilor noi, pentru obținerea 
acelor drepturi.

Am arătat lim'tativ, cari trebuta să f'e motivele de revi
zuire, tonte izvorând d;n ideia de ordine publică, ocolirea frau
de1. titlul valabil, stare de fapt nefalsificată, șl folosirea luturor 
mijloacelor pentru apărarea drepturilor statului-

3. Am creiat o act une similară și pentru declararea de 
nulă a formaFtăț lor privitoare ta drepturi miniere, dacă ele se 
întemeiază pe acte asupra cărora statul nu Ș -a Încasat com- 
petințele sale f'scale.

Aceasta am creiat-o fiindcă detorită’diferitelor cond’țiuni 
ce au impus diferitele legi miniere referitoare la valabilitatea 
actelor de transmisiune a drepturilor miniere, — posesorii a- 
cestor acte sau sustras dela plata taxelor fiscale, — condițio
nând valabilitatea acestor acte de aprobările cerute de legi șl 
decrete legi. In acest fel sa ajuns ca unele acte, care au ser
vit la validarea drepturilor miniere, să nu fie taxate de fisc șt 
lotus1 ele astăzi să poală constitui un titlu pentru dobândirea 
șt înscrierea drepturilor de proprietate, — ba chiar ajungând 
ca ele să fie utilizate în justiția sub pretextul prescrtptlunti fis
cale-

Toate aceste dispozițiuni tind precis la lichidarea cât mai 
urgentă a trecutului, și la trecerea în stăpânirea statului alor 
o mulfme de bunuri miniere cari sunt deținute pe nedrept 
sau in mod vidat de către particulari.

In acest fel se realizează parțial un ma
re deziderat al partidului național*țărănesc 
pentru statificarea marei industrii miniere 
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prin justiție și fără legi de expropriere, fiind
că, cel puțin în Ardeal, în'industria. auriferă, 
marea majoritate a drepturilor sunt viciate.

Am mai prevăzut că aceste acțiuni să fie scutite de tim
bre în'âiu pentru motivul că ele opereeză în interesul ordinel 
publice «i apoi în Interesai patrimonial al Statului-

Deci când această act’une se exercită direct de un par
ticular* chiar dacă ar fi deținător de drepturi subsidiare* lui 
nu-i profită în linia în*â; ci el t'ebue să dobândească aceste 
drepturi dela Stat, dupăce Statul mai întâi a intrat în s’ăpâni- 
rea lor. Când va dobândi dela Stat aceste drepturi le va do
bândi cu sarcinile aferente.

Este deci evident că in interesul patrimonial al Statului 
nu este drept, ca chiar un particular interesat să timbreze ac
țiunea, fiindcă ea profită în linia intâiu statului* ’’ar pentru obți
nerea dela Stat sunt norme de fiscalitate deosebite cari pr'vesc 
această transmitere de drepturi.

VII.

0 nouă institui de drept minier.
Dela întreg:rea nefionelă îscerând, sau alcătuit 2 ’egi 

miniere si anume legea dm 1924 fi Lgea din 1929.
S^re deosebire de regimul juridic al proprietăți' miniere 

de înainte de r^sbo u* în cors’ituVa din 1923, s’a f’xat princi
piul că stbsolul es'e proprietatea Statului. In baza principiului 
f xat astfel în const'tvfe s’au redactat apoi legile miniere ară
tate mai sus.

Se ste că în Rorrânia când se unifică o leg'sleti®. legea 
cea nouă 8’ unificatoare este alc^tu tă mai mu’t sub influenta 
legislației d n Vech ul Regat Des''g"r chestiunea are importantă 
numai In lumina principiilor si a doctrinei* — astfel dacă s’ar 
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aduce o critică legii modificate» ea privește dezacordul criticu
lui cu principiile așezate la baza legii-

In ce privește încă legiferarea minieră lucrurile se schim
bă. In această materie ne întâlrrm cu un element nou, un 
specific teritorial»

Astfel dacă hgea minelor pentru toată tara este alcătu
ită sub influenta leg'slatiei din Veclful R'gat, ea nu privește 
numai deosebirile de principii ceri stăteau la baza legilor mi
niere Ausfro-ungere sau la baza legilor din Vechiul Rega», ci 
privește reglementarea incomplectă a vieții miniere gr iată cum:

In Vechiul Rpgat de ex- exploatărilor de aur nu li s’a 
creiat un regim juridic care să tră:ască printr’o legislație devo- 
lutivă, — si nvers, in legea austriacă nu a fost lipsă de o des- 
voltare a reglementării exploatării petrolului de felul cum s’a 
reglementat în Vechiul* Regat,.

In jurul unei legislații desvoltate penntru un zăcământ 
sau oltul s’au format epoi jurisprudente, etc. cari alcătuiesc o 
vie fă jurid-că aprofundată într’o specialitate sau in ceilaltă. 
Acest regim de drept minier este insă localizat.

Iată dece o legislație minieră, alcătuită sub influențe in 
afară de acelea ceri privesc viata manieră specifică din toate 
teritoriile, este incomplectă si dăunătoare.

Deaici rezultă apoi, că dacă In Ardeal regimul m’nier 
îsi tră a viata sa prin enumite insîitutiuni propri’, gi dacă b g^a- 
lafiile Vech'ului R^gat, nu au cunoscut ac*ste institutiun* ale 
dreptului minier, ele au fost omise la alcătuirea noului proect. 
Desigur că în legile vechiului regat n* existau, ne fiind nevo
ie de ele: astfel mă gândesc la asociațiunee minieră 
pe cure, o societate de d'ept minier care are caracteristice 
juridice distincte de ori care alte societăți, cari se cunosc 
conform legilor din Vechiul Regat întrebuințate de preferință 
în exploatările miniere. Explicatiunea este ugoară- Societatea pe 
acțiuni, cunoscută în codul de comerț, se preteeză excelent la 
alcătuirea unui capital, pentru exploatarea unui zăcământ pe
trolifer a fa cum esoc;a|iunea minieră pe cuxe se pretează 
excelent la exploatările aurifere. Vom vedea de ce se pretează 
gi în consecință de ce lipsa reglementării aso;ie|iunii miniere 
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pe cuxe, în legile mlntare din 1924 Și 1929, trebue suplinită 
printr'oi'reglementare conformă a ecestei societăți de drept 
minier.

înainte de aceasta frebue să arăt Insă că pentru o bună 
reglementare a exoloafărilor de aur din Ardeal se impune in
troducerea asociat<un’i m;niere pe c uxe, n legea cea nouă* 
Trebue suspendată pentru totdeauna oblg” tivite tea transformă
rii asociatiunilor în societăți anonime după codul de comerț*

Societatea anonimă este o organizație improprie unei ex
ploatări miniere fiindcă ea presupune asociațiunea ca
pitalului.

Industria m’nieră, de ex la aur este una dintre cele mai 
riscante industrii, căci aprecierea zăcămintelor nu se poate 
face decât cu mare aprox'matie.

Astfel, la un moment dat, tntr’o m'nă care înainte era deo
sebit de promițătoare, se pierde urma filonului.

Aceasta însemnează că dară acțiunile cari constituiau 
societatea reprezentau cota parte din capital, societatea în a- 
semenea împrejurări îsi pierde Întreagă averea*

Deaceia legiuitorul austriac a creiat cuxa gi esociat''unea 
minieră pe cuxe, spunând că, spre deosebire de societatea pe 
acțiuni unde se asociază capitalul, — în asociațlunea mi
nieră pe cuxe este un drept de participare 
la venitul societății, cuxa nu reprezintă o 
parte din capital, cum reprezintă acțiunea 
la societățile anonime, tar caxtșal are numai o 
participare la beneficiu-

Acestea sunt caracteristicele juridice ale acestei societăți 
de dreot minier, si pentru aceste proprietăți ea se pretează ex
celent Ia exploatările aurifere* Deci legislația minieră pentru 
Ardeal trebue să se integreze cu introducerea acestei sociefă|i, 
în lege*

Port în mine însă o teamă, că legiuitorul cel nou, după 
semnele din proect, — nu a înțeles dece asociatiunea minieră 
pe cuxe trebue păstrată, — si pare că pentru conceofiunea 
juridică a legiuitorului din Vechiul Regtf, nu are prea mare 
importantă d strictiunea de mai sus. Se pare că el doregte să 
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păstreze numei nominal esociafiunea minieră pe cuxe iar în 
fond să o unifice cu societatea pe acțiuni. Cred că se tinde 
a se face o societate pe acțiuni speciali, cu or
ganizare interioară felurită de a societății pe acțiuni din co
dul de comerț, însă perfect identică cu societatea anonimă din 
codrul de comerț, — în ce privește conceptiunea juridică a al
cătuirii sale în raport cu chestiunea formării capitalului și a 
participării la beneficiu

Deaceia cerem hotărât o adaptare a noii legislații! la ne
voile cari emană organic din viata minieră de până acum 
a Ardealului, — căci altfel vom trăi într’un provizorat perma
nent, cu frământări și tendințe permanente a celor nemulțu
miți» pentru o nouă modificare a acestei legi.
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